
ATA Nº 004/2013 Da Sessão Ordinária - Realizada em 25/03/2013. 

   Aos vinte e cinco dias do mês de março do ano de Dois Mil e Treze, 

às 18:00 hrs  (dezoito horas), reuniram-se em Sessão Ordinária nas 

dependências da Câmara Municipal de Vereadores de Victor Graeff/RS, os 

seguintes edis: LAIRTON ANDRE KOECHE, AUGUSTO JULIANO 

LISKA, VALDIR JOSE VIREIRA, EDISON TOVAR PIRES,  

MARCELO HENRIQUE KOCH, ADRIANA T. M. NEUHAUS, 

ALVORI ROBERTO SCHARLAU, ADRIANO RODRIGO MATTGE 

e IVANIR URBANO BORN.  Verificado o número legal e edis presentes, 

a Sessão foi aberta pelo Presidente – Ver. LAIRTON ANDRE KOECHE, 

e após colocou em votação a Ata  da  Sessão  Ordinária  realizada  no  dia 

11/03/13, sendo aprovada por unanimidade de votos. . Dando continuidade 

a Sessão, realizou-se a leitura do expediente recebido do Prefeito 

Municipal: Of. Nº 065/13 – Resposta ao Of. Nº 024/13 CMV; Of. Nº 

082/13 – Encaminhamento de Projeto de Lei. Memorando Nº 03/13 – 

Relatório e Parecer sobre Contas do Presidente do Legislativo Municipal. 

Dando continuidade à Sessão se realizou a leitura, e discussão dos Projetos 

de Lei do Executivo Municipal: Projeto de Lei nº. 022/2013, ao qual 

“Altera percentual na alínea c no § 1º do Art. 2º e acresce alínea c do Art. 

2º na Lei Municipal nº 1.297 de 10/03/2011. Prosseguindo-se com os 

trabalhos foi aberto espaço reservado ao Expediente Recebido de diversos: 

Ministério da Educação: 10328/13 Fundo Nacional de Desenvolvimento da 

Educação R$ 12.859,27; 15484/13. Gabinete do Governador: Of. Nº 

073/2013/5528/DCPC/GG/RS – Melhorias na ERS 223 – Trecho entre os 

Municípios de Victor Graeff e Tio Hugo.Assembléia Legislativa: Of. 

012/13 – Co0missão de Assuntos  Municipais. Tribunal de Contas do 

Estado: Of. Nº 013/13 – Consulta Processual.Of. Nº 04/13 – Associação 

dos Membros dos Tribunais de Contas do Brasil. Jornais: Jornal O 

INTERIOR; Jornal do Senado; Jornal da Câmara; Tribuna das Cidades; 

Jornal Integração; O Regional; O Mensageiro; Panorama Regional; Jornal 

do Comércio e Correio do Povo. Continuando com os Trabalhos, foi aberto 

espaço para a Leitura do Expediente Expedido dos Vereadores: Of. Nº 

047/13 – de autoria da Ver. ALVORI ROBERTO SCHARLAU  – Votos  

de Parabenização à Secretaria da Educação, Cultura, Desporto e Turismo. 

Of. Nº 048/13 de autoria do Ver. ALVORI ROBERTO SCHARLAU – 

Votos de parabenização ao Sr. MARIO AUGUSTO SCHROEDER e sua 

Equipe. Dando continuidade à Sessão se realizou a Leitura do expediente 

Apresentado pelos Vereadores: REQUERIMENTO Nº 010/13 de autoria  

do Vereador LAIRTON ANDRE KOECHE aprovado por Unanimidade - 

Requer à Mesa Diretora, depois de Discutido e Aprovado pelo Plenário, 

que o Poder Executivo estude a viabilidade de promover uma Palestra com 

o Sr. DANIEL KRETZMANN, Zootecnista, sobre Irrigação em Pastagem 
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 para pequena propriedade. JUSTIFICATIVA: Daniel Kretzmann - 

Zootecnista, formado pela Universidade Federal de Santa Maria, trabalhou 

na Cotrijuí onde era responsável pela área de Forrageiras e mais tarde veio 

a criar o sistema de irrigação por aspersão para pequena propriedade que 

hoje vem sendo utilizado em diversas propriedades do estado. É 

especialista em pastagens e instrutor do SENAR-RS na área de forrageiras 

para gado leiteiro. Possui curso de Irrigação em Pastagem pela Embrapa - 

São Carlos-SP, curso de Dimensionamento de Motobombas pela 

Schneider, curso de Dimensionamento de Sistemas pela Amanco. 

Trabalhou ainda como Diretor de Projetos e Meio Ambiente na Prefeitura 

de Esperança do Sul. Palestra: LEITE E CARNE EM PASTAGEM 

IRRIGADA - Alta produtividade à baixo custo o ano inteiro! - O porquê de 

irrigar e armazenar água - O que é um sistema de irrigação - Sistema de 

irrigação por aspersão - Vantagens do Sistema - Custo de implantação do 

Sistema - Dados de produtividade - Licenciamento Ambiental (Outorga) 

- Retorno do investimento – Debate. REQUERIMENTO Nº 011/13 de 

autoria do Vereador MARCELO HENRIQUE KOCH, aprovado por 

Unanimidade - ”Requer à Mesa Diretora, depois de ouvido o Plenário e se 

aprovado for, que seja feita abertura de rua, com pavimentação na área 

pública do Núcleo Habitacional, que fica entre as ruas Av. Ver. Carlos de 

Negri e a Rua Felipe Leopoldo Escher”. JUSTIFICATIVA: Ao 

representar o povo, que é nosso maior compromisso, perguntas e sugestões 

nos são oferecidos e para que haja maior transparência sobre os assuntos 

acima mencionados e com o único objetivo de poder atender de forma mais 

clara essas questões, que venho aos Senhores representantes do Poder 

Executivo, que seja realizada a abertura desta via pública, uma vez que 

vários moradores necessitam acesso para garagem e estacionamento de 

seus veículos. Salientamos que o local está abandonado, com a capoeira 

tomando conta, o que acarreta na proliferação de ratos e baratas, trazendo 

riscos de doenças à população, e, em dias de chuva, o barro causa 

transtornos aos moradores. REQUERIMENTO Nº 012/13 de autoria do 

Vereador MARCELO HENRIQUE KOCH, aprovado por Unanimidade - 

”Requer à Mesa Diretora, depois de ouvido o Plenário e se aprovado for, 

que seja requerido ao Executivo municipal, o cumprimento do disposto na 

Lei Orçamentária 2013, visando a destinação de verba no valor de R$ 

80.000,00 para a Associação De Produtores de Leite de Victor Graeff – 

ASPROLEITE.” JUSTIFICATIVA: Justifica-se o pedido, uma vez que a  

verba já está prevista na Lei Orçamentária de 2013, e o pedido nada mais é 

do que o cumprimento da Lei, visando assim fomentar a produção de leite 

do município de Victor Graeff e por conseqüência incrementar as receitas 

municipais. REQUERIMENTO Nº 013/13 de autoria do Vereador 
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 ALVORI ROBERTO SCHARLAU aprovado por Unanimidade - 

”Requer à Mesa Diretora, depois de ouvido o Plenário e se aprovado for, 

que seja providenciada uma comissão julgadora para os próximos Festivais 

da Cuca com Linguiça”. JUSTIFICATIVA: Ao representar o povo, 

perguntas e sugestões nos são oferecidos, e para atender mais esta questão, 

venho aos senhores representantes do Poder Executivo, solicitar que seja 

formada uma Comissão, com as mais diversas entidades representativas do 

município, para que assim, os futuros eventos não sejam prejudicados. 

REQUERIMENTO Nº 014/13 de autoria do Vereador AUGUSTO 

JULIANO LISKA aprovado por Unanimidade ”Requer à Mesa Diretora, 

depois de ouvido o Plenário e se aprovado for, que seja informado por 

escrito, o por que de o Dr. SADI PAULO MENEGAZ não poder requisitar 

exames médicos para seus pacientes internados no Hospital Municipal de 

Victor Graeff.” JUSTIFICATIVA: Haja vista que já aconteceu a poucos 

dias, um paciente com doença aguda internada pelo mesmo e que foi 

negado os exames solicitados. Pedimos informações referentes aos 

argumentos legais que impedem o mesmo em solicitar os referidos exames, 

já que o Hospital recebe mensalmente um determinado valor para 

atendimento hospitalar, inclusive exames médicos. REQUERIMENTO Nº 

015/13 de autoria do Vereador AUGUSTO JULIANO LISKA aprovado 

por Unanimidade - ”Requer à Mesa Diretora, depois de ouvido o Plenário e 

se aprovado for, que seja informado por escrito, o valor fixo mensal pago 

ou por atendimento pelo município no Plantão médico em Não Me Toque. 

JUSTIFICATIVA: Ao representar o povo, perguntas e sugestões nos são 

oferecidos, e para atender mais esta questão, venho aos senhores 

representantes do Poder Executivo, em solicitar essas informações: Qual o 

valor pago, se é um valor mensal fixo, ou por atendimento individual. 

Quais os profissionais médicos que atendem o referido plantão. 

REQUERIMENTO Nº 016/13 de autoria do Vereador LAIRTON 

ANDRE KOECHE aprovado por Unanimidade - ”Requer à Mesa 

Diretora, depois de ouvido o Plenário e se aprovado for, que seja enviado 

ofício ao Executivo Municipal solicitando cópia dos contratos firmados 

entre o município de Victor Graeff e o Banco do Brasil (BNDS) a respeito 

dos financiamentos para aquisição da motoniveladora e retro escavadeira 

(Próvias) e aquisição do Ônibus para o transporte escolar (Caminhos da 

Escola). JUSTIFICATIVA: Ao representar o povo, perguntas e sugestões 

nos são oferecidos, e para atender mais esta questão, venho aos senhores  

representantes do Poder Executivo, em solicitar essas informações: Quantas 

prestações foram pagas pela Administração anterior e quantas ficaram para 

pagar pela Administração atual. REQUERIMENTO Nº 017/13 de autoria 

do Vereador ADRIANO RODRIGO MATTGE aprovado por 
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Unanimidade - ”Requer à Mesa Diretora, depois de ouvido o Plenário e se 

aprovado for, que seja feita uma fiscalização e uma revisão dos alvarás de 

localização e funcionamento dos estabelecimentos comerciais do 

município. JUSTIFICATIVA: Este pedido tem por objetivo, de fiscalizar 

os estabelecimentos, se todos atendem o plano de prevenção de incêndio e 

as regras mínimas de segurança. REQUERIMENTO Nº 018/13 de autoria 

do Vereador IVANIR URBANO BORN aprovado por Unanimidade. 

”Requer à Mesa Diretora, depois de ouvido o Plenário e se aprovado for, 

que seja enviada ao Executivo Municipal, solicitação no sentido de que seja 

estudada a possibilidade de implementar projetos de instalação de duas 

Academias de Ginástica ao Ar Livre. Uma delas no Bairro Planalto, em 

local próximo ao Salão Comunitário ou outro que se julgar apropriado, e a 

outra academia na área verde localizada na rua Tiradentes, junto ao núcleo 

habitacional próximo ao Arroio Cochinho. JUSTIFICATIVA: Acredito 

ser de grande importância a construção das duas academias de ginástica 

para o uso da comunidade a exemplo daquela já em funcionamento ao lado 

do Centro Administrativo. A oferta de mais duas academias, estas a serem 

instaladas em outros bairros da cidade e em locais com grande aglomerado 

populacional, facilitará o acesso e a prática de exercícios para um grande 

número de pessoas, ao mesmo tempo em que, pode-se criar no entorno 

destas academias um local agradável de encontro e lazer da comunidade, 

inclusive com a oferta de outras alternativas de esporte e cultura e 

confraternização.  Sugiro ainda que a Administração Municipal encaminhe 

os projetos para a captação de recursos junto à Secretaria Estadual do 

Esporte e do Lazer ou outra fonte de recurso extra-orçamentário. 

REQUERIMENTO Nº 019/13 de autoria do Vereador ADRIANO 

RODRIGO MATTGE aprovado por Unanimidade - ”Requer à Mesa 

Diretora, depois de ouvido  o Plenário e se  aprovado for,  que sejam 

colocadas placas de sinalização em todas as ruas onde estão faltando, bem 

como o conserto das danificadas. Neste mesmo sentido, colocar placas de 

sinalização indicando as localidades e suas preferenciais no interior do 

município. JUSTIFICATIVA: Este pedido tem por objetivo, dar mais 

visibilidade e segurança aos motoristas e visitantes, que por aqui trafegam. 

REQUERIMENTO Nº 020/13 de autoria do Vereador ADRIANO 

RODRIGO MATTGE aprovado por Unanimidade - ”Requer à Mesa 

Diretora, depois de ouvido o Plenário e se aprovado for, seja enviada 

correspondência a Regional da Corsan – N. M. Toque, a fim de que esta  

Companhia realize aquisição de gerador de energia para o poço artesiano 

na   cidade  de  Victor Graeff.”.  JUSTIFICATIVA:     Justifico tal 

requerimento, haja vista que este equipamento trará benefícios para a 

comunidade local, considerando as constantes falta de água na parte alta da 
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cidade de Victor Graeff em decorrência de que as bombas da Corsan 

muitas vezes não podem ser ligadas por falta de energia elétrica, devido as 

constantes manutenções na rede e as quedas eventuais da energia em nossa 

cidade. REQUERIMENTO Nº 021/13 de autoria do Vereador EDISON 

TOVAR PIRES aprovado por Unanimidade. ”Requer à Mesa Diretora, 

depois de ouvido o Plenário e se aprovado for, seja enviada 

correspondência ao Executivo Municipal solicitando informações a respeito 

do repasse financeiro para ASPROLEITE de Victor Graeff – valor de R$ 

90.000,00 (noventa mil reais) e ou se estes valores serão ampliados.” 

JUSTIFICATIVA:  A presente solicitação está amparada no que dispõe a 

Lei Orçamentária Anual – Exercício de 2013, quando ficou disposto e 

consignado no orçamento do município o repasse do valor de R$ 90.000,00 

(noventa mil reais) para ASPROLEITE, a fim de que esta associação possa 

gerir os recursos supracitados e, com esta verba fomentar a produção 

leiteira no município de Victor Graeff.  Prosseguindo com os Trabalhos, foi 

aberto espaço aos Pedidos Verbais dos Vereadores: O Vereador EDISON 

TOVAR PIRES solicita, via Secretaria de Obras e Trânsito, que seja 

realizado a reforma da ponte, que encontra-se em péssimo estado, na 

propriedade do Sr. ADEMAR PINHEIRO, na localidade de São Jose da 

Glória. Solicita também, que seja realizado os trabalhos de limpeza do leito 

do rio que passa pela ponte próxima à residência da Sra. ELAINE DOS 

SANTOS, na localidade de São Jose da Glória, que com as fortes chuvas 

dos últimos dias, acumularam entulhos e galhos em sua estrutura, 

obstruindo a passagem da água, bem como a troca de bueiros em sua 

propriedade. O Vereador solicita, que seja feito o empedramento e a 

limpeza de bueiros na estrada que dá acesso a propriedade da Sra. 

SAMANTA DOS SANTOS. O Vereador VALDIR JOSE VIEIRA 

solicita ao Poder Executivo Municipal, resposta ao Requerimento de Nº 

001/13, de sua autoria, e que o Executivo requereu um prazo de 15 dias 

para o levantamento das informações, reforçando que o solicitado seja 

respondido em sua íntegra, encaminhando ao Legislativo a relação nominal 

dos cargos, até o momento ocupados. O Vereador ADRIANO RODRIGO 

MATTGE solicita, via Secretaria de Obras e Trânsito, que sejam 

realizados os serviços de empedramento e patrolamento na via pública que 

passa pela propriedade do Sr. VOLNEI JURANDIR SCHREINER até a 

propriedade do Sr. RUDI JUNG, bem como da via pública que passa em 

frente à propriedade do Sr. LORIVALDO PINTO DA SILVA, passando  

pelo Cemitério (PRIEBE), até a propriedade do Sr. EDER MÜHL. A 

Vereadora ADRIANA T. MÜHL NEUHAUS solicitou ao presidente desta 

Casa de Leis, que fosse enviado um Ofício ao Executivo Municipal, no 

sentido de externar sua preocupação com o(s) servidor(s) responsável pelas 
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respostas aos ofícios e pedidos do Legislativo no que tange respeitar a 

Língua Portuguesa Escrita, bem como aos servidores do Legislativo, em 

tomarem maior cuidado com as regras gramaticais ao redigirem seus 

Ofícios e Atas. Em sua justificativa, a Edil deixou transparecer a sua 

preocupação com as regras gramaticais da Língua Portuguesa, muitas vezes 

desobedecidas. Cabe aos servidores responsáveis pela redação dos ofícios, 

terem um maior cuidado com as regras de concordância verbal, semântica, 

e pontuação em seus trabalhos, uma vez que esses documentos são Atos 

Administrativos e possuem em seu teor, a imagem da eficiência do Poder 

Executivo e Legislativo. O ideal é que toda a correspondência utilizada no 

âmbito de uma entidade, seja ela pública ou privada, siga padrões de 

elaboração, normas concebidas para a eficiência da comunicação. A 

Vereadora solicita, que fosse enviado um ofício ao Gerente da CORSAN, 

Sr. PAULO CERVI, solicitando que a empresa adquirisse um gerador de 

Energia Elétrica, para a Unidade de Tratamento da CORSAN de Victor 

Graeff. Solicita também, que fosse enviado um ofício de parabenização à 

todas as empresas e associações que representaram o município na 

EXPODIRETO COTRIJAL 2013. O Vereador IVANIR URBANO BORN 

solicitou ao Presidente desta Casa, que enviasse um ofício, convidando o 

Gerente da CORSAN, Sr. PAULO CERVI para uma reunião com os 

demais Vereadores, para tratar de questões como tarifas sociais, da água e 

esgoto, bem como dos planos de aplicação a serem realizados no 

município. O Vereador solicitou ao Presidente do Legislativo, que esta 

Casa aderisse a Frente Parlamentar de Apoio ao Cooperativismo – 

FRENCOOP/RS, que no entendimento do Vereador, é um movimento 

importante, uma vez que vivemos em um ambiente agrícola, os nossos 

produtores são em sua maioria associados em cooperativas, que são 

instrumentos importantes para fortalecer o espírito associativista e o 

trabalho coletivo. Dando continuidade à Sessão, foi realizada a Leitura, 

Discussão e foi Aprovado por Unanimidade de Votos os Projetos de Lei do 

Executivo Municipal: P. de Lei nº 017/2013, ao qual “Autoriza o Poder 

Executivo Municipal abrir um Crédito Especial no valor de  R$ 8.900,00 

(oito mil e novecentos reais), destinado ao pagamento da Contribuição 

Patronal do IPERGS, e dá outras providências”.P. de Lei nº 0020/2013, 

ao qual “Revoga Art.  7º e o “caput” do Art. 8º da Lei Municipal nº  

626/2013”. Projeto de Lei do Legislativo Municipal aprovado por 

Unanimidade: P. de Lei nº 021/2013, que  “Dispõe sobre a reestruturação  

do Quadros de Cargos da Câmara de Vereadores de Victor Graeff”. 

Projeto de Lei Baixado para Estudo pela Comissão de Constituição, Justiça 

e Bem Estar Social – CCJ, devido a falta da Estimativa de Impacto 

Orçamentário Financeiro, conforme parecer da Assessoria Jurídica da 
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Câmara: P. de Lei nº 016/2013 , ao qual  “Autoriza o Poder Executivo 

Municipal a criar cargo de Diretor de Obras, nos termos da Lei Nº 

1.392/2012 e dá outras providências”. Continuando com a Sessão, foi 

aberto espaço para as Explicações Pessoais: O Vereador IVANIR 

URBANO BORN se reportou aos demais, comentando sobre o concurso 

realizado ano passado onde o Vereador foi agraciado com o segundo lugar 

para o cargo de Médico Veterinário, sendo homologado o resultado ainda 

na metade do ano passado mas para o cargo de Veterinário, até o final do 

ano não foi chamado nem o primeiro classificado do certame, ainda que o 

município tenha sido notificado pelo Conselho de Medicina Veterinária do 

Rio Grande do Sul por não ter responsável pelo serviço de Inspeção 

municipal por estar funcionando empresa de agroindústria na posição de 

embutidos. Este ano o Prefeito Municipal convocou o 1º classificado, 

trabalhando apenas cerca de dez dias, sendo chamado para vaga em outro 

município, com isso pedindo sua exoneração. E continuou: “Estou 

assumindo o cargo de Médico Veterinário com carga horária de 20 horas 

semanais nesta quarta feira dia 27 de março. Trabalhei muitos anos nesta 

área (17 anos na COTRIJAL) gosto da atividade, e acho sim que tenho 

condições de me dedicar para estas 20 horas como servidor, principalmente 

pelo respeito que tenho pelo Serviço Público. Tenho muitos anos de 

trabalho em prefeitura. Todos sabem que no ano de 2007 me formei em 

Direito, me qualificando também nesta área. Então, em respeito aos 

colegas, estou fazendo esta comunicação de forma oficial que estarei na 

prefeitura, durante 20 horas semanais como servidor público lotado como 

Médico Veterinário.”. Também inscrita nas Explicações Pessoais, a 

Vereadora ADRIANA T. MÜHL NEUHAUS fez um convite aos demais 

pares, acenando para a possibilidade de os Vereadores fazerem uma 

excursão pelo Caminho das Topiarias, Flores e Aromas, para conhecer seu 

roteiro e seus atrativos, uma vez que esses proprietários recebem excursões 

de todo o Brasil, e tão bem representam nosso município. “O Turismo 

Rural de Victor Graeff recebe de 800 a 1000 pessoas por ano e sei que 

alguns dos Senhores não conhecem o trabalho importante destas famílias 

do interior. Portanto, gostaria de desafiar os Senhores para montarmos uma 

excursão num sábado pela manhã, com suas famílias, junto com o pessoal 

da Prefeitura, Prefeito, Vice-Prefeito, para privilegiar esta Associação que 

vem representando o turismo rural em nosso município. Findo a Ordem do 

Dia, foi comunicado a todos que a próxima  Sessão Ordinária será realizada  

no  dia  08/04/13  às  18:00 (dezoito horas) e  ao mesmo tempo deu  por  

encerrado os trabalhos  dessa  Reunião Sala de Reuniões, que  contou com 

a presença dos Srs. Marcos Roberto Petri, Ademir Henrique wentz, Ari 

Luiz Nienow, e Marcos Nadir Vieira dos Santos e Paulo Lopes Godoi. 
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Sala de Reuniões - Câmara Municipal de Vereadores – Victor Graeff/RS, 

aos 25 dias do mês de março do ano de 2013./././././././././././././././././././././ 
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